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GOVERNO DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE  
SECRETARIA DE ESTADO DO TURISMO – SETUR  

CONSELHO DE TURISMO DO POLO SERIDÓ  
ATA 45º REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

 
 
DATA: 19/02/2021 
HORA: 09h00 
LOCAL: Ambiente Virtual, Google Meet 
 
Pauta: Abertura; Aprovação da Ata anterior (44ª reunião); Apresentação do III 1 

Encontro Potiguar do Geoparque Seridó; Apresentação da Atualização do 2 

Planejamento e Calendário de Ações e Eventos para 2021; Eleição para 3 

Secretaria Executiva do Conselho; Apresentação do Projeto Roteiro de Turismo 4 

Religioso; Outros Assuntos e informes; Considerações Finais e Encerramento.  5 

Membros presentes: Representante do Banco do Nordeste (BNB), Sra. Maria 6 

do Carmo Tavares Duarte; Representante da Empresa Potiguar de Promoção 7 

Turística do Rio Grande do Norte (EMPROTUR),  Sra. Molga de Araújo Dias 8 

Freire; Representante da Secretaria de Estado do Turismo do Rio Grande do 9 

Norte (SETUR), Sra. Solange Portela; Representante do Poder Público de 10 

Acari, Sr. Girlene Edson de Oliveira; Representante do Poder Público de 11 

Currais Novos, Sr. Oliveira Salustiano de Medeiros Neto; Representante do 12 

Poder Público de Caicó, Sr. George Victor Silva de Medeiros; Representante 13 

do Poder Público de Carnaúba dos Dantas, Sr. Kleyton Dantas; 14 

Representante do Poder Público de Cerro Corá, Sr. João Marcelo; 15 

Representante do Poder Público de Florânia, Sr. Josimar de Medeiros; 16 

Representante do Poder Público de Jardim do Seridó, Sr. Gabriel de Souza 17 

Santos; Representante do Poder Público de Lagoa Nova, Sra. Joseane de 18 

Medeiros Gomes; Representante do Poder Público de Parelhas, Sr. George 19 

Daniel; Representante do Poder Público de Serra Negra do Norte, Sr. 20 

Rozeilson Morais Cândido; Representante da Agência Acauã Viagens e 21 

Turismo, Sr. José Jailson Medeiros de Melo; Representante da CVC Seridó, 22 

Sra. Régia Dantas; Representante da Empresa Júnior de Turismo 23 

(INOVATUR), Sra. Maria da Guia Etelvina dos Santos; Representante do 24 

Geoparque Seridó, Sra. Janaína Luciana de Medeiros; Representante do 25 

Serviço Brasileiro de Apoio às Micros e Pequenas Empresas (SEBRAE), Sr. 26 

Célio Moura; Representante do Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial 27 

(SENAC), Sra. Maira Juliana Jamile Barra de Souza Rebouças; Representante 28 

do Sindicato dos Guias de Turismo do Rio Grande do Norte (SINGTUR), Sr. 29 

Dilson de Souza Gonçalves; Representante do SETHAS/PROARTE, Sr. 30 

Augusto Carlos e Oliveira; Representante da Diocese de Caicó, Sr. Diego 31 

Vale; Representante do CRACAS, Sra. Arlete Silva; Representante da 32 

Associação dos Municípios do Seridó Oriental (AMSO), Sr. Fernando Antonio 33 

Bezerra; e o Representante da Universidade Federal do Rio Grande do Norte 34 

(UFRN), Sr. Marcelo da Silva Taveira. 35 

Membros ausentes: Poder Público Municipal de Jucurutu; e o Poder Público 36 

Municipal de São João do Sabugi.  37 
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Participantes: Rayane Araújo (Currais Novos); Layrane Santos & Jodinaldo 38 

Alexandre (UFRN); Mércia Motta & Rosangela Moreno (SETUR); Angela 39 

Rodrigues Braga da Silva & Joalson Kayo Feitosa Barbosa (EMPROTUR); 40 

Daniele Carvalho; Juliana Souza; Filipe Artur de Araújo Medeiros (AMSO). 41 

Às nove horas e cinco minutos, do dia dezenove de fevereiro do ano de dois 42 

mil e vinte um, estiveram reunidos no Ambiente Virtual do Google Meet, os 43 

representantes anteriormente mencionados, para a 45ª Reunião Ordinária do 44 

Conselho de Turismo do Polo Seridó. Ordem do Dia:  1. Abertura: A reunião 45 

iniciou com a fala da Sra. Solange Portela, saudando a todos que estavam 46 

presentes, em seguida fez menção aos novos membros do conselho, dando-47 

lhes as boas-vindas e explicando-lhes que reuniões como essa acontecem a 48 

cada três meses, e que a responsabilidade da participação é dos municípios 49 

que fazem parte do mapa e entidades que compõem o conselho, sendo a 50 

frequência um critério exigido pelo conselho, seguindo as orientações do Mapa 51 

do Turismo do MTur. A representante da SETUR disse que deveria ser falado 52 

na reunião sobre o novo mapeamento, porém, não houve a publicação da 53 

portaria do Ministério do Turismo sobre as orientações e critérios, dessa forma, 54 

por este momento permanecerão os critérios da portaria de dois mil e 55 

dezenove, os quais se referem às condições de fazer parte da região. Ainda, 56 

falou sobre a segurança sanitária, onde detém do órgão municipal de turismo, 57 

fiscalizar e incentivar que os equipamentos turísticos tenham registro no 58 

CADASTUR, além de ter em funcionamento o conselho municipal de turismo, 59 

com registro das atas, enfatizou também que os municípios que participam do 60 

conselho asseguraram que iriam cumprir tais requisitos, e justificou a 61 

importância desses novos membros verificarem se tudo isso está se 62 

encaminhando no seu município. Informou que o Ministério do Turismo 63 

começou um trabalho de regionalização, e contratou a Universidade Federal do 64 

Paraná para fazer esse trabalho, tendo previsão para finalização em abril de 65 

dois mil e vinte um, e que dessa forma não se sabe ainda se irão surgir novos 66 

critérios ou alguma outra questão. Com relação à IGR ser formalizada, continua 67 

a orientação de que toda IGR deverá ter a sua estrutura própria, autônoma, 68 

que o conselho do Polo Seridó não possui CNPJ, e que já houve um estudo 69 

sugerindo a criação de uma associação, mas a IGR tem necessita se apropriar 70 

dessa transição e escolher o melhor caminho para se fomentar o turismo na 71 

região. Porém, devido à pandemia, isso não foi possível, deixando para um 72 

próximo momento, sendo necessário apenas um estatuto registrado em 73 

cartório. Informou também que a pandemia continua e os cuidados devem ser 74 

redobrados e seguindo os critérios do Selo Turismo Responsável e do selo 75 

estadual Turismo Mais Protegido. A Sra. Juliana Rebouças, informou sobre os 76 

cursos de Segurança Sanitária ofertados pelo SENAC para auxiliar na 77 

implementação das normas de segurança sanitária dos selos do turismo. 2. 78 

Aprovação da Ata Anterior (44º Reunião): A Sra. Solange Portela, colocou a 79 

Ata da reunião anterior em aprovação e se alguém tinha alguma observação ou 80 

objeção sobre a ata. Sem objeções, a ata foi colocada em votação e foi 81 

aprovada por unanimidade. O Sr. Marcelo Taveira saudou a todos e informou 82 

que a Diocese de Caicó solicitou inserção de pauta, para apresentar sobre o 83 

Projeto de Turismo Religioso na Região do Seridó. O Sr. Diego Vale saudou a 84 
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todos e solicitou a inclusão de pauta a todos os presentes, informando a 85 

importância de fomentar o turismo religioso na região do Seridó. O Sr. Marcelo 86 

Taveira colocou a inclusão de pauta em votação, e sem objeções a inserção 87 

de pauta foi aprovada por unanimidade. Solicitou para os membros se 88 

apresentassem devido às mudanças na gestão em alguns municípios. Todos 89 

se apresentaram e a reunião seguiu com a ordem do dia. Também solicitou 90 

que os novos membros enviassem os dados por e-mail, nomes dos membros 91 

titulares e suplentes, uma vez que, em virtude das mudanças existentes, 92 

precisava manter o banco de dados atualizado, para que assim ninguém 93 

deixasse de ser notificado. 3. III Encontro Potiguar do Geoparque Seridó: A 94 

Sra. Solange Portela convidou a Sra. Janaína Medeiros para fazer a 95 

apresentação da proposta do evento. A Sra. Janaína Medeiros saudou os 96 

presentes e iniciou a sua fala apresentando o a programação do evento a ser 97 

realizado virtualmente, e explicou que esse encontro deveria ter acontecido de 98 

maneira presencial no ano passado, mas devido à pandemia o evento não foi 99 

realizado. Então, a equipe se reuniu e resolveu realizar o encontro no ano de 100 

dois mil e vinte e um, no qual será abordado o tema “Turismo e produção 101 

associada: as dinâmicas locais e os cenários globais”, valorizando as ações 102 

que ocorrem no território do Geoparque Seridó, dando voz a atores locais, 103 

trazendo também personalidades científicas globais, para enriquecer cada vez 104 

mais essas ações que estão sendo realizadas no âmbito do território. Informou 105 

que o evento é coordenado por ela, e pelos professores Dr. Marcelo Taveira e 106 

o Dr. Marcos Antônio Leite do Nascimento, e o evento acontecerá de maneira 107 

virtual no período de seis a oito de maio de dois mil e vinte e um. Comunicou 108 

também que a programação contará com participações de professores e 109 

palestrantes nacionais e internacionais, além dos representantes dos 110 

municípios que fazem parte do território. Finalizou a sua apresentação 111 

destacando a importância do evento para que os envolvidos conheçam não 112 

somente o território do Geoparque Seridó, como também a dinâmica dos 113 

geoparques, contribuindo para o crescimento do Seridó e do Rio Grande do 114 

Norte, de como se chegou a esse modelo de gestão do geoparque, e o que os 115 

gestores dos municípios envolvidos pensam a respeito do consórcio público. 116 

Concluiu dizendo que o evento do geoparque se configura internacional, devido 117 

ao termo de cooperação entre os territórios de geoparques do mundo. O Sr. 118 

Marcelo Taveira agradeceu e parabenizou a explanação da Sra. Janaína 119 

Medeiros, principalmente por ser um evento virtual devido à pandemia e que, 120 

mesmo assim, possuir uma programação diversificada. A Sra. Solange Portela 121 

fez uma observação, afirmando que a Secretaria de Turismo já tinha interesse 122 

em fazer os trâmites necessários em relação a como colaborar para a 123 

candidatura do Geoparque, tendo como uma das contribuições a sinalização 124 

turística e que no ano passado foi conseguido adiantar o termo de referência, 125 

porém, ainda não existe um projeto executivo, dessa forma pretende-se 126 

contratar o serviço, concluir o termo de referência, e que nesse momento o 127 

projeto se encontra a espera dos orçamentos e estimativas das empresas para 128 

se fazer a cotação de preços, e, assim abrir um processo de licitatório. A Sra. 129 

Janaína Medeiros ratificou a fala da Sra. Solange Portela, afirmando que 130 

mais visibilidade a respeito da sinalização será melhor para a comunidade 131 

saber sobre o território, e que além da população local, os demais indivíduos 132 



                                                                                                   
 

4 
 

irão identificar o território do Geoparque e, por fim, agradeceu ao Governo do 133 

Estado por meio da SETUR pelo apoio e dedicação. O Sr. Marcelo Taveira 134 

pontuou que o território do geoparque está se desenvolvendo e ganhando 135 

visibilidade em escalas nacional e internacional. 4. Atualização do 136 

Planejamento e calendário de Ações e Eventos da EMPROTUR para 2021: 137 

O Sr. Marcelo Taveira convidou a Sra. Ângela Braga para fazer a sua 138 

explanação sobre o planejamento da EMPROTUR, assim, a Sra. Ângela 139 

Braga saudou a todos e iniciou a apresentação explanando sobre os objetivos 140 

e metas a serem alcançados do turismo estadual, cujos objetivos são: 141 

consolidar e aumentar o número de turistas no estado do Rio Grande do Norte; 142 

aumentar o tempo de permanência dos turistas no estado; diversificar os 143 

segmentos turísticos; incrementar a malha aérea do RN; fomentar a 144 

interiorização do turismo; apoiar o trade turístico potiguar; captar eventos que 145 

geram fluxo turístico para o RN; mitigar os impactos causados no setor pela 146 

pandemia. As metas tratam de ações de promoção e apoio à comercialização 147 

do RN; apoio à política e ambiente de planejamento; diversificação das ofertas 148 

e produtos turísticos; apoio a captação de voos; campanhas de promoção do 149 

Rio Grande do Norte. Logo em seguida, enfatizou sobre os investimentos, que 150 

para o ano de 2021 correspondem a doze milhões. A mesma afirmou que as 151 

pesquisas realizadas foram importantes para a elaboração do projeto de 152 

retomada do turismo, que recentemente foi firmada a parceria com a 153 

Fecomércio, o que irá impulsionar ainda mais a questão comercial e no final de 154 

fevereiro será lançado o Boletim de Inteligência Comercial. No que se refere ao 155 

âmbito regional, existem ações para 2021 e essas ações irão focar na 156 

elaboração do chamamento público no qual os municípios poderão inscrever 157 

eventos para receberem apoio, que serão avaliados partir de análise técnica. 158 

No âmbito nacional existem ações planejadas como, por exemplo, o 159 

roadshows, mostrando a lista de eventos, principalmente o que ocorrerá em 160 

agosto numa versão híbrida que tem a programação elaborada para acontecer 161 

durante cinco dias, dois dias de forma virtual e três dias de forma presencial. 162 

Também fez menção sobre os principais segmentos que serão atendidos, 163 

como o LGBTQIA+, o turismo cultural, o turismo religioso, o turismo 164 

responsável, o ecoturismo, o turismo de aventura e o segmento de luxo. As 165 

ações para o internacional trazem novas estratégias, e eventos como o ITB, 166 

BTL, FITUR, FIT, TTG, FITPOR e WTM. Em relação à comunicação, as ações 167 

são voltadas a programações como: Band Verão no RN; Presstour com 168 

influenciadores digitais, jornalistas e fotógrafos especializados em segmentos 169 

do turismo; contratação de uma agência de publicidade e propaganda para a 170 

divulgação do Marketing turístico; campanha de promoção nacional com foco 171 

na retomada da atividade turística. Depois dessa apresentação, passou a 172 

palavra para a Sra. Molga Freire, que cumprimentou os participantes e falou 173 

sobre a campanha que já está acontecendo, e que se trata de filmes dos 174 

segmentos, religioso, sol e praia, aventura, com o intuito de encantar o público 175 

alvo, visando atrair os próprios turistas locais para conhecerem o RN, 176 

principalmente o interior do estado. A Sra. Ângela Braga finalizou a 177 

apresentação mostrando as redes sociais da campanha “Visite o Rio Grande 178 

do Norte” para que todos possam acompanhar e agradeceu pela oportunidade. 179 

O Sr. Marcelo Taveira fez uma observação, ressaltando que mesmo durante a 180 
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pandemia houve um expressivo número de ações realizadas pela EMPROTUR, 181 

em especial na questão do turismo regional e agradeceu pela apresentação. 5. 182 

Eleição para Secretaria Executiva do Conselho: O Sr. Marcelo Taveira põe 183 

em pauta a eleição da Secretaria Executiva do Conselho de Turismo do Polo 184 

Seridó, destacando que desde 2014 encontra-se sob à responsabilidade da 185 

UFRN. Informou que estão abertas as inscrições de candidatura, e reforça 186 

ainda que apesar da contribuição da Universidade, é preciso que haja uma 187 

mudança para o aprimoramento e adequado funcionamento da secretaria 188 

executiva, e que há instituições capazes de desenvolver a função e atribuições 189 

da secretaria executiva. A Sra. Régia Dantas informou que concorda com o 190 

que foi dito, porém tem uma colocação importante a fazer, pois o momento em 191 

que estamos vivendo é difícil, e mais difícil ainda para o turismo, não somente 192 

para a empresa privada, mas também para a sociedade em geral, dessa forma, 193 

não sabe se uma mudança nesse momento seria a melhor solução, uma vez 194 

que a secretaria atual consegue tocar o barco, uma prova disso é essa reunião, 195 

visto que o conselho conseguiu reunir um grande número de pessoas, assim 196 

não sabe se uma mudança pode ser salutar para o conselho e se essa 197 

mudança tiver de acontecer, que seja uma instituição como o SEBRAE que tem 198 

experiência. O Sr. Marcelo Taveira agradeceu as colocações aferidas, pois 199 

são pertinentes, mas claro que essa mudança já vem sendo pensada a certo 200 

tempo e que desde a última reunião já havia sido sinalizada, então está sendo 201 

colocada agora em pauta para eleição de uma nova instituição assumir a 202 

função de secretaria executiva, e que não é uma imposição, pois a entidade 203 

precisa refletir e ver suas condições de capital humano, de logística e assumir 204 

esse desafio, porque é uma construção importante, e que no atual  cenário 205 

serão encontros virtuais e futuramente retornarão aos encontros presenciais, 206 

dessa maneira, é realmente necessário possuir uma equipe e trabalho. O Sr. 207 

Marcelo Taveira frisou que se não houver uma conclusão de quem assumirá, 208 

jamais deixará à deriva a secretaria, que irá continuar dando o suporte 209 

necessário, mas que particularmente gostaria que uma instituição se 210 

candidatasse. Comenta ainda que, a AMSO poderia ser uma forte candidata, 211 

que tem potencial e que não precisaria responder agora, e que provavelmente 212 

poderia consultar a equipe para ter uma posição. A Sra. Solange Portela 213 

informou que os participantes estão indicando a INOVATUR, o Geoparque 214 

Aspirante Seridó e a Diocese de Caicó. A Sra. Janaína Medeiros justificou que 215 

em nome do Geoparque Aspirante Seridó, gostaria muito de abraçar essa 216 

oportunidade, porém existe o receio de não dar conta e que se ninguém se 217 

dispuser a assumir, o Geoparque está à disposição, entretanto, indica a 218 

INOVATUR, pois ela quando foi aluna do Curso de Turismo não teve essa 219 

oportunidade, visto que gera crescimento para a formação profissional, e seria 220 

interessante a INOVATUR assumir a secretaria executiva, até porque quando 221 

acontecem as reuniões presenciais é a INOVATUR que organiza tudo, e assim 222 

é uma maneira de ter um canal direto com a Secretaria de Turismo do RN, 223 

tendo oportunidades de participar de várias capacitações junto ao Ministério do 224 

Turismo. A mesma finaliza dizendo que se for o Geoparque como entidade na 225 

secretaria executiva, objetiva fortalecer as ações junto aos municípios. A Sra. 226 

Maria da Guia informou que realmente é uma grande oportunidade, porém 227 

como a INOVATUR é formada por alunos e nesse cenário de pandemia, cujas 228 
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aulas são remotas com grande demanda de trabalhos acadêmicos, acredita 229 

que não seja possível assumir a secretaria, sendo assim indica a Diocese de 230 

Caicó ou a AMSO, e agradece pela indicação da Sra. Janaína Medeiros. O Sr. 231 

Marcelo Taveira agradeceu e disse que a INOVATUR é um laboratório do 232 

Curso de Turismo da FELCS/UFRN e que alguns alunos ainda estão no início 233 

do curso, e outros já são mais maduros, e por isso entende as colocações da 234 

Sra. Maria da Guia, e que qualquer entidade deste conselho tem competência 235 

de assumir a secretaria, e que possui capacidade. Dessa maneira, a alternativa 236 

é o Geoparque Aspirante Seridó, representado pela Sra. Janaína Medeiros 237 

para assumir a secretaria executiva, uma vez que se colocou à disposição, 238 

mesmo em meio às demandas existentes no Geoparque. A Sra. Solange 239 

Portela fez uma observação referente aos comentários dos participantes que 240 

sugerem que uma instituição seja suplente da outra, quando o Sr. Marcelo 241 

Taveira informou que ele era o titular e a professora Carolina Todesco era 242 

suplente significa que os dois são da mesma entidade, no caso a UFRN, então 243 

dizerem que as entidades “x” e “y” assumam a secretaria executiva, não dar 244 

certo. Assim sendo, sugere que a titularidade da secretaria executiva fique com 245 

o Geoparque Aspirante Seridó e a Inovatur daria suporte no tocante ao capital 246 

humano, que é necessário, cuidando de questões como lista de presença, 247 

envio de pauta, articulação de repasse de informações. O Sr. Marcelo Taveira 248 

explicou a respeito da titularidade, como quando fez a “casadinha” era para 249 

representar o Polo Seridó em outros colegiados, regionalmente e no Ministério 250 

do Turismo, dessa forma teria que atualizar o regimento, caso entidades 251 

diferentes assumissem a secretaria executiva, pois no regimento a titularidade 252 

diz respeito a somente uma entidade. A Sra. Solange Portela reforça que a 253 

titularidade ficaria com o Geoparque Aspirante Seridó e a Inovatur dando 254 

suporte, assim não precisaria alterar o regimento, apenas registrar em ata. A 255 

Sra. Janaína Medeiros concordou com a sugestão da Sra. Solange Portela e 256 

diz que a partir de agora pode ser aberta a votação. O Sr. Marcelo Taveira 257 

perguntou a Sra. Solange Portela se pode ser realizada a votação. A Sra. 258 

Janaína Medeiros explicou a questão levantada pela conselheira Sra. Régia 259 

Dantas, esclarecendo que o geoparque não é responsável pela secretaria 260 

executiva junto ao conselho de turismo de Currais Novos, pois o geoparque é 261 

uma instância de governança dos seis municípios, é um consórcio e que a 262 

presidência do conselho municipal de Currais Novos é representada por 263 

Janaína Medeiros e a mesma entregará a presidência no mês de março, 264 

passando a ser conselheira assim como os seis municípios que integram o 265 

geoparque. O Sr. Marcelo Taveira disse que a partir de agora pode ser 266 

realizada a votação, se alguém se manifestar contra pode falar no microfone ou 267 

no chat, se todos concordam permanecerem como estão, e assim todos o 268 

fizeram, sem nenhum voto contrário ou nenhuma abstenção. Portanto, o 269 

Consórcio Público Intermunicipal Geoparque Seridó é eleito, por unanimidade, 270 

para assumir as funções de secretaria executiva do conselho. O Sr. Marcelo 271 

Taveira parabenizou a Sra. Janaína Medeiros como representante do 272 

Geoparque Aspirante Seridó, frisando que a sua colaboração na condição de 273 

secretária executiva do conselho será muito valorosa e produtiva. A Sra. Régia 274 

Dantas disse que concorda e que conhece o trabalho da Sra. Janaína 275 

Medeiros, bem como todo o Seridó e o Rio Grande do Norte conhecessem o 276 
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seu trabalho, que acha justa a escolha pois conhece o seu potencial. O Sr. 277 

Marcelo Taveira lembrou que Janaína Medeiros não estará sozinha, pois 278 

todos que fazem parte do conselho formam uma equipe e que terá o suporte 279 

logístico da INOVATUR. 6. Projeto Roteiro de Turismo Religioso: O Sr. 280 

Diego Vale saudou a todos e parabenizou Janaína Medeiros e explicou que 281 

esse projeto foi pensado por meio de uma comissão dos santuários formados 282 

por alguns padres da Diocese de Caicó, e a convite de Dom Antônio, bispo da 283 

Diocese de Caicó, que está como representante no Conselho de Turismo do 284 

Polo Seridó. Foi discutida essa temática com o professor Marcelo Taveira e nas 285 

próximas semanas haverá uma reunião com a comissão dos santuários. A 286 

Diocese irá provocar as instituições aqui participantes nas próximas semanas 287 

para a realização de um trabalho articulado que consolida o Seridó com os 288 

principais destinos de turismo religioso no Rio Grande do Norte. A descrição do 289 

projeto diz respeito à entrada de turistas relacionados a atos religiosos, 290 

formatação e divulgação de roteiro, realização de cursos profissionalizantes, 291 

tombamento e registros de patrimônios, realização de eventos e ações que 292 

estejam promovendo esse roteiro. O projeto será desenvolvido nessa proposta 293 

no período de 2021 a 2022, com ações online e presenciais coordenadas não 294 

apenas pela Diocese, mas também por instituições parceiras. Os objetivos 295 

principais do projeto referem-se à consolidação do Seridó como um dos 296 

principais destinos turísticos do interior do Nordeste; formatar o roteiro religioso 297 

a partir de ações articuladas com a comunidade e instituições do poder público; 298 

estimular o fortalecimento do turismo religioso com geração de renda nas 299 

comunidades e valorização da economia criativa; execução das ações de 300 

formação com cursos e auxílios que envolvam as comunidades; divulgar o 301 

turismo religioso no Seridó por meio do marketing e ações publicitárias, 302 

ferramentas digitais e aplicativos; promover o FAMTOUR e o FAMPRESS para 303 

divulgar o novo roteiro para guias de turismo, operadores de viagens, 304 

comunicadores, influenciadores, etc. O que justifica esse pleito da Diocese 305 

para nos fortalecermos cada vez mais esse turismo religioso na região do 306 

Seridó é que o Seridó de fato tem um grande potencial como a Feira de 307 

Santana de Caicó, que é patrimônio cultural brasileiro, ou seja, é algo que 308 

transcende o turismo religioso. Além disso, existem santuários como o de 309 

Carnaúba dos Dantas e o de Florânia, patrimônios materiais tombados pelo 310 

IPHAN, a tradição de centenários da irmandade dos Pretos do Rosário, dentre 311 

outros. Entende-se que, os grandes eventos do setor são eventos religiosos 312 

como as cavalgadas, as quermesses, procissões, festas de padroeiro, o que 313 

constitui um calendário próprio de eventos religiosos. Há a possibilidade de 314 

criar espaços de visitação e memória, pois o Seridó é terra do Padre João 315 

Maria que tem um processo de beatificação aberto, o cardeal Dom Eugênio 316 

Sales, visto que o Seridó tem esquecido esses atores, então esse projeto 317 

também serve de provocação de termos tantas personalidades que podem dar 318 

origem a visitação de memória. Os atrativos potenciais integrados ao apelo 319 

religioso que entra também no geoturismo, turismo cultural, gastronômico, 320 

então são diversas possibilidades de um roteiro integrando não só o turismo 321 

religioso e cultural, mas outras possibilidades na região do Seridó. Com relação 322 

às ações de parceria ainda não são oficiais, mas após os ofícios encaminhados 323 

pelo bispo haverá a formalização das parcerias. Além disso, pretende-se 324 
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realizar um inventário com mapeamento do destino Seridó com o turismo 325 

religioso, realização de cursos sobre hospitalidade e turismo receptivo, criação 326 

de campanha publicitária com acervo audiovisual, página virtual, aplicativo para 327 

divulgação de roteiro e produtos e serviços, elaboração de calendário de 328 

eventos religiosos, tombamento e registros de patrimônios materiais e 329 

imateriais ligados ao turismo religioso e cultural do Seridó, complementação da 330 

sinalização turística, participação de feiras e eventos culturais do turismo 331 

religioso, realização de feira de turismo no Seridó. Finalizou sua apresentação 332 

e agradeceu a todos pela oportunidade e diz que está à disposição para 333 

quaisquer colocações a respeito do projeto. O Sr. Marcelo Taveira agradeceu 334 

pela participação do Sr. Diego Vale e diz que a apresentação foi pertinente e 335 

que percebe, muitas vezes, alguns conselheiros e municípios apreensivos em 336 

relação à formatação de produtos turísticos, uma vez que o Geoparque possui 337 

o recorte espacial englobando apenas seis municípios, e àqueles que não 338 

fazem parte do geoparque acreditam que não têm potencial turístico, e que não 339 

podem apresentar outros produtos e roteiros. O geoparque é mais um produto 340 

turístico da região. Caicó, que não faz parte do Geoparque Aspirante Seridó, 341 

apresenta essa proposta em parceria com a Diocese destacando um conjunto 342 

de elementos culturais, religiosos e turísticos que fazem parte desse nicho de 343 

mercado (turismo religioso), e o Sr. Diego Vale propõe um projeto muito mais 344 

amplo que é recheado de ações, produtos, eventos, para mobilizar o segmento 345 

que é muito forte no Brasil, especialmente no Nordeste. E o Seridó se coloca 346 

como uma importante vitrine nesse cenário. O Sr. Kleyton Dantas 347 

cumprimentou a todos, parabenizou o Sr. Diego Vale pela apresentação e pelo 348 

projeto desenvolvido, enfatizando a riqueza da elaboração do projeto. Disse 349 

também que Carnaúba dos Dantas possui o produto turístico religioso e que 350 

em certa ocasião esteve no Ceará e conheceu um projeto que existe lá 351 

denominado “Seja Bem Vindo Romeiro”, devido às romarias à estátua de Padre 352 

Cícero, e assim existe a proximidade entre Carnaúba dos Dantas, Juazeiro do 353 

Norte, Canindé. Então, a partir dessa apresentação realizada pelo Sr. Diego 354 

Vale teve a ideia de ver com a Diocese espaços próximos ao Monte do Galo 355 

que estão sendo pouco explorados e foi solicitado ao bispo para que um 356 

daqueles locais seja um shopping de artesanato, melhorando a estrutura ao 357 

redor do Monte do Galo, local de muita visitação, de romarias e de 358 

acontecimentos de espetáculos como a Paixão de Cristo, Festa de Nossa 359 

Senhora das Vitórias e a Festa de Santa Luzia. E nesse quesito tiveram êxito, 360 

para assim haver melhorias tanto para a população quanto para os romeiros, 361 

dessa forma solicita ao Sr. Diego Vale o reforço junto ao bispo para mais 362 

ações que beneficiem o turismo religioso em Carnaúba dos Dantas. O Sr. 363 

Marcelo Taveira agradeceu a colocação do Sr. Kleyton Dantas e passa a 364 

palavra para o Sr. Girlene Edson. O Sr. Girlene Edson saudou a todos e 365 

parabenizou o Sr. Diego Vale pela apresentação e a Diocese na elaboração do 366 

projeto e diz que espera fazer com que esse projeto venha acontecer. Disse 367 

que uma pessoa por nome do Sr. Sidnésio Moura entrou em contato a 368 

respeito de uma empresa de turismo receptivo que deseja trazer turista via 369 

segmento religioso para região Seridó, e solicitou que os secretários de turismo 370 

dos municípios marcassem uma reunião, para que juntamente com essa 371 

empresa de turismo receptivo pudessem participar para discutir essa questão 372 
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do turismo religioso. Ressalta que está interessado nessa questão, pois sabe 373 

do potencial dos municípios que trabalham o turismo religioso. O Sr. Kleyton 374 

Dantas complementou o que foi dito anteriormente, falando sobre as 375 

homenagens as personalidades, e que foi dado início a uma revitalização no 376 

ponto turístico Monte do Galo. Que iniciará no mês de março as personalidades 377 

do município como a comemoração dos cento e cinquenta anos do Sr.  378 

Tonheca Dantas. O Sr. Marcelo Taveira agradeceu mais uma vez pelas 379 

observações. O Sr. Jailson Medeiros parabenizou o Sr. Diego Vale e a 380 

Diocese pela iniciativa e diz que a Acauã Viagens e Turismo está à disposição 381 

e que também faz turismo receptivo no Seridó e tem interesse no turismo 382 

religioso. O Sr. Diego Vale agradece pela repercussão e diz que em relação as 383 

propostas do Sr. Kleyton Dantas irão criar um grupo de trabalho, com o intuito 384 

de trazer a discussão para o conselho para que este se aproprie disso. O Sr. 385 

Marcelo Taveira agradeceu ao Sr. Diego Vale pela disposição. 7. Outros 386 

Assuntos e Informes: A Sra. Solange Portela informou sobre a questão do 387 

turismo religioso, pois está sendo realizado um levantamento pela secretaria, 388 

porque há uma lei que foi criada sobre turismo religioso, que o Sr. Sidnésio 389 

Moura também já conversou com a SETUR e foi criado um grupo de trabalho, 390 

mas esse GT não foi criado formalmente e está sendo analisado como a 391 

SETUR irá conduzir, verificar quais são as entidades envolvidas, porque se há 392 

um GT criado pelo Governo do Estado via decreto regulamentar, só podem 393 

participar como membros obrigatórios, entidades do Governo do Estado, pois o 394 

governo não pode dizer que município “a” ou “b” vai integrar o GT, porque não 395 

pertence a sua estrutura governamental. Digo isso, com base na 396 

regulamentação do GT de turismo náutico. Então, estão fazendo essa 397 

avaliação porque se for o caso de constituir um GT via decreto, precisará 398 

colocar que o Estado deverá participar e as demais entidades serão facultadas 399 

via participação. Então, é preciso dialogar sobre o assunto referente à criação 400 

do grupo de trabalho citado pelo Sr. Diego Vale e verificar qual é a entidade 401 

que o Sr. Sidnésio Moura representa ou se auto representa como pessoa 402 

física. Portanto, se for criar um GT deverá ser constituído por pessoas jurídicas, 403 

e que pequenos detalhes devem ser observados. O Sr. Diego Vale justifica 404 

que a ideia do projeto seja pautada pela ADESE e pela Diocese de Caicó, e 405 

que a ADESE é a Agência de Desenvolvimento Sustentável do Seridó, cujo 406 

conselho é formado com base no Governo do Estado, UFRN, SEBRAE, 407 

FECOMÉRCIO, AMSO, todas as associações dos municípios da região do 408 

Seridó, então o conselho é formado por essas instituições, inclusive com a 409 

SETUR e Governo do Estado. O Sr. Girlene Edson informou que enquanto 410 

secretaria de turismo, foi iniciada a inclusão de pontos de empresários de 411 

meios de hospedagem e de A&B no município de Acari para verificar aqueles 412 

que estão dentro dos critérios, com as devidas documentações para a 413 

realização do cadastro do Ministério do Turismo, e também dando um incentivo 414 

para a criação do CNPJ.  A PROART se manifestou querendo fazer algumas 415 

colocações na pessoa de do Sr. José Sávio, que informou que existe uma 416 

entidade em Caicó, denominada de “Casa do Artesão”, que foi reformada para 417 

exposição e comercialização de produtos artesanais, sendo dividida em sete 418 

ambientes, com ambientes de estrutura completa para artesanato, localizada 419 

no centro de Caicó, iniciando as atividades no mês de março. A ideia é unir 420 
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todos os municípios do Seridó por meio da produção do artesanato regional e 421 

potencializar o setor produtivo e o turismo. O Sr. Marcelo Taveira agradeceu 422 

pelas informações e disse que espera ansiosamente pela inauguração da Casa 423 

do Artesão que irá reunir o que o Seridó tem de melhor do artesanato regional. 424 

Informou que há uma pergunta da Sra. Arlete Silva, que questionou quando irá 425 

acontecer uma reunião com os artesãos? O Sr. José Sávio informou que 426 

quando a situação estiver definida serão convidados os artesãos, associações, 427 

representantes, autoridades e comunidade em geral, e que em breve o 428 

calendário será lançado e todos ficarão cientes da programação. 8. 429 

Considerações Finais e Encerramento: A Sra. Solange Portela agradeceu a 430 

todos os presentes, e sem mais nada a tratar, encerra-se a reunião. 431 
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